

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

Fuera de Pamplona: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7'50; año, 14.

Extranjero: Trimestre, 15; semestre, 25.

El pago será adelantado

El Eco de Navarra

Diario Independiente * Dos ediciones

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 25 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

IMPORTANTE

Suplicamos a los señores suscriptores de EL ECO DE NAVARRA que se hallan en descubierto en sus abonos, se sirvan saldar sus cuentas con esta Administración, ó igual súplica hacemos también a los señores anunciantes.

Como se acerca el fin de año y nos es preciso hacer el balance, no es extraño que nos veamos en la necesidad de dirigirles este ruego, que esperamos fundadamente será atendido.

BELEN

Esclavada en la tribu de Judá hacia los límites de la de los Benjamitas, y á dos leguas de la mítica Babilonia, se halla la bendita ciudad de Belén, celebrada en la antigua Ley como patria de David, nateada y santificada en la era cristiana con gloria inmarcescible, de que se honra con tanto orgullo por haber tenido la dicha de que la escogiese para su nacimiento el Hijo de la Virgen. B. de la figura de un niño con una población considerable: actualmente no pasará su censo de cuatro mil almas: 1.800 católicos, otros tantos griegos, 50 armenios y 150 turcos. Su terreno, en medio de colinas y montañas adornadas de árboles, todavía ofrece un aspecto pintoresco, una agradable campiña vestida de viñas y olivares. Las casas, como todas las del país, son cuadradas y pequeñas, con escalera al exterior y el techo en forma de terrado. Al oriente de la ciudad se venera el establo en que nació el Niño Dios, lugar que hoy presenta una capilla subterránea, llamada la Santa Cueva, de 10 metros y 80 centímetros de longitud, 3 metros de latitud, y dos y medio de elevación, con techo de la misma roca. En el fondo, al oriente, en uno de los lados mayores, bien que no afecta forma regular, se halla el lugar en que la Virgen Santísima dió á luz al Verbo encarnado. El punto preciso está indicado por un marino blanco fijo en el suelo con una guarnición de jaspe; en el centro ostenta un sol de plata y a su alrededor esta inscripción: *In die de María Virgine Jesus Christus natus est.* Allí se adora. Encima hay una tumba de mármol, sostenida por dos columnas, que sirve de altar, y alumbra con lámparas. No forma un piano todo el pavimento: á la distancia de cuatro pies del altar del nacimiento se encuentra dirigiéndose al mediodía, un pilar de mármol, donde principian tres gradas de escalones, y allí está el pesebre levantado un pie del suelo y cubierto también con mar mol blanco.

El pesebre tiene dos pies y medio de largo y uno y medio de ancho. A mano izquierda, siempre hacia el mediodía, se venera el lugar en que los Reyes adoraron al Niño recién nacido, y donde pusieron los dones y presentes. Allí hay un altar con un cuadro. En medio del pequeño espacio que forma aquel local, sobre el borde se levanta una columna de mármol verde que concurre en la bóveda de la cueva, así como tres pilares de jaspe sosteniendo el resto de la capilla, cuyo pavimento es de riquísimas baldosas de la misma piedra con hermosos pulimentos. Los príncipes cristianos han enviado en todos tiempos preciosidades para el adorno del pesebre, que siempre tiene extendidas magníficas alfombras. A tres pasos frente al pesebre, y formando con los otros dos lugares un triángulo imperfecto, se venera el sitio en que la Virgen estaba sentada, teniendo en sus brazos al Niño Jesús, cuando los Magos entraron a adorarlo y ofrecieron sus dones. Se levanta también sobre este paraje un altar donde hay un cuadro que representa la adoración con una gran estrofa encima. En el fondo hay también otro cuadro pintando la adoración de los pastores, el cual cubre la piedra de la roca. El día de la Natividad del Señor se quita este cuadro y aparece la piedra desnuda, la cual queda expuesta por algún tiempo á la veneración de los fieles. En esta época el R. P. Guardian limpia la pared y recoge con el mayor respeto y veneración las partecillas que se desprenden. Los primeros cristianos erigieron una capilla que contenía el establo. El emperador Adriano mandó derribar

el altar y sustituirle con el de Adomí. Este fue derribado á su vez por la madre de Constantino, y Santa Elena mandó edificar sobre aquellas ruinas una iglesia magnífica que por su forma y arquitectura tiene mucha semejanza con la de San Pablo extramuros de Roma. Fue dedicada á Santa María.

En este templo se designa, encima del establo, el paraje donde hicieron alto los Magos al observar parada la estrella.

De manera que el establo de Belén constituye una capilla subterránea, como si digáramos, la cripta del gran monasterio exterior, que se halla dividido en tres partes, ocupadas separadamente por católicos, griegos y armenios. Hay un patio contiguo á la iglesia, la cual afecta la forma de una cruz, y la adornan 48 columnas del orden corintio. El santuario de la Natividad pertenece á los griegos; el pesebre y el sitio de la adoración de los Magos son de los católicos. A una de las paredes interiores longitudinales de la santa cueva van á parar dos escaleras interiores, de 15 escalones cada una, una procedente de la iglesia de los griegos y otra de la de los armenios. Igualmente comunica con el establo el capilla del nacimiento otra iglesia que sostiene al exterior los católicos, como la de Santa María, con el título de Santa Catalina, dotada de excelente órgano, desde la cual se pasa por varias galerías en que se veneran en preciosos altares la imagen de San Eusebio, la capilla de San Jerónimo, las Santas Paula y Eustoquia, y el sepulcro de los santos Inconito, donde, tradición, fueron enterrados los niños belenitas cuando el degollino ordenado en aquellas cercanías por el impío Herodes.

Cháchára

Ayer hizo tan buen día, que Pamplona todo entero se lanzó por esos campos para estar de paseo toda la tarde, y la Vuelta del Castillo, predilecto lugar de las promenas parecía un hormiguero. Por cierto que yo ví á varios conservadores, risueños hablando en pequeño grupo y por sus paños y gestos llegué á suponer que hablaban de cuestiones más ó menos importantes pero al fin de interés, y hasta sospecho que serán muy comentadas cuando haya en ellas acuerdo.

Misterios electorales mil sorpresas en proyecto conspiraciones, y no como la de los sargentos, que no fué conspiración, raro está, ni mucho menos. Nada, que seguramente los conservadores fueron á la Vuelta del Castillo con mil planes maquináticos.

Los Sitios de Zaragoza

Napoleón, el capitán del siglo décimo nono, el vencedor en cien batallas, no se sometió á que las águilas imperiales fueran humilladas por los valerosos españoles, y se decidió á dirigir personalmente las operaciones, hasta coronar á su hermano José como rey de España. Al efecto, formó ocho cuerpos de ejército con soldados de su llamado ejército grande, y diariamente pasaron por los Pirineos, tropas del Rhin, bábaras, holandesas y westfalianas que á las órdenes de los mariscales Víctor, Bessières, Moncey, Lefebvre, Mortier, Ney, Saint Cyr y Junot, componían los ocho cuerpos con doscientos mil infantes y cincuenta mil jinetes, encargados de la ocupación de la Península y del acantonamiento de las tropas españolas y aliadas inglesas, que á las órdenes del general Moore con desgraciado éxito más tarde operaron. Con este considerable ejército dirigido por Napoleón en persona, llegó á Madrid el día 3 de Diciembre del 1808, colocando nuevamente á su hermano en el real palacio.

Al mariscal Moncey que en Aragón operaba, se unió el quinto cuerpo mandado por Mortier, y fuertes ambos de treinta y cuatro mil hombres, con las sesenta bocas de fuego que de Pamplona llevaron y los títulos de sitio que el general Lacoste conduciendo pusieron sitio á Zaragoza el 20 de

Diciembre. Más terrible fué este segundo asedio, durante el cual, todas las proezas y heroísmos que en el valor humano puedan concebirse, se ejercieron en el inmortal sitio. Numerosas fueron las bajas que los sitiados causaron á los franceses, hasta que la llegada del mariscal Lannes que tomó el mando del ejército sitiador aceleró las operaciones, dando un asalto á la ciudad con su numeroso ejército. Para formarse idea de los estragos y horrores oírganos como se expresaba el mariscal en su despacho al emperador: «Jamás he visto, señor, un encarnamiento igual al que muestran nuestros enemigos en la defensa de esta plaza. He visto á las mujeres dejarse matar delante de la brecha. Cada casa requiere un nuevo asalto... La peste causaba en los sitiados tanta mortandad como las bajas enemigas.»

Enfermo Pálsfox, destruida la ciudad, siendo un cementerio de cadáveres insepultos, en estas condiciones, todavía era condenado á muerte el que propusiera la rendición. Sin embargo, tan angustiosa situación era insostenible, hasta que la junta de defensa, de acuerdo con el inmortal Pálsfox envió un parlamentario al general Lannes proponiendo una rendición honrosa. En esta horrorosa tragedia que duró sesenta y dos días sucesivos, según Lafuente, cincuenta mil personas; los cadáveres servían de barricadas á los combatientes.

El convenio fué firmado por el general Lannes el 20 de Febrero de 1809 y el 21 entró el ejército francés en la población reducida á ruinas: Tal epopeya es tan solo comparable á los sitios de Numancia, Sagunto y Jerusalem.

Es típico el sentir aragonés, que sin igual, á su caballerosidad y nobleza, une el civismo firmísimo, por el cual ha colocado en la moderna historia con aureas letras, las más brillantes páginas, con su inmortal epopeya de los sitios de Zaragoza.

MIGUEL ANCIL.

ADMINISTRACION FORAL

Se acordó pasar á la Dirección de Caminos, para que se entere del hecho denunciado é informe lo que proceda, una comunicación del Alcalde de Funes, en la que se denuncia que el Ayuntamiento de Rincon de Soto, de la provincia de Logroño, ha cometido un atentado contra el territorio provincial y el común de dicha villa, abriendo un importante cauce de 5 metros de latitud por 371 de longitud en la margen izquierda del río Ebro y á distancia de 642 metros aguas abajo de la barca de Rincon, objeto de desviar la corriente de las aguas de un curso natural.

Se enteró de la sentencia dictada por el Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo, contraria á la demanda interpuesta por don Juan Bautista Garro, contra el acuerdo de la Diputación, fecha 23 de Mayo de 1906, sobre explotación carbonífera en los montes de Beruste.

Se aprobó el presupuesto de Ezcurra, así como las cuentas de varios años de Cizur Mayor y Ecay.

Se autorizó al concejo de Euzqui para vender 1645 hayas; al de Abaurra baja para entregar materiales á tres vecinos; al de Igua para extraer materiales con destino al arreglo de la Iglesia.

Se facultó al Administrador del Correcional de Estella para contratar por tiempo indefinido el suministro de raciones para los presos.

Se autorizó el arriendo de diversos arbritros solicitados por los Ayuntamientos de Villava, Ayegui y Caseda, y la venta de los despojos de las carnicerías de Villava y Caseda.

Se aprobó el presupuesto de Burguete y se autorizó al Ayuntamiento para tomar en préstamo la cantidad que indica.

Se facultó á los Ayuntamientos de Jaurrieta y Cortes para enganchar varios terrenos.

Se desestimaron las solicitudes del concejo de Igua y don Graciano Arriaga, de Abaurra, sobre rebaja de las indemnizaciones exigidas por cortas abusivas.

Se revocó la multa que el alcalde de Villarta impuso á don Manuel Gomez, de Estella.

De Peralta

Se han repartido circulares para un proyecto de automóvil desde aquí á la estación

de Peralta para viajeros y mercancías haciéndolo por secciones desde veinticinco pesetas hasta mil. Cuando quiera es hora que en este pueblo se haga algo por el bien general. Desde que el patriótico peraltés don Roman Bermejo, siendo diputado provincial, se hizo la tan hermosa carretera de Peralta á la estación de Marcilla para carros y tranvía se debía haber explotado pero más vale tarde que nunca. La cuestión es que por los señores iniciadores trabajen porque sea un hecho y no se quede en proyecto porque es negocio según visto palpablemente. Conque duro y manos á la obra.

de Marcilla para viajeros y mercancías haciéndolo por secciones desde veinticinco pesetas hasta mil. Cuando quiera es hora que en este pueblo se haga algo por el bien general. Desde que el patriótico peraltés don Roman Bermejo, siendo diputado provincial, se hizo la tan hermosa carretera de Peralta á la estación de Marcilla para carros y tranvía se debía haber explotado pero más vale tarde que nunca. La cuestión es que por los señores iniciadores trabajen porque sea un hecho y no se quede en proyecto porque es negocio según visto palpablemente. Conque duro y manos á la obra.

El correspondiente. 19 de Diciembre 1907.

Notas militares

COMBINACION. Anunciase que muy en breve firmará Su Majestad el Rey una combinación de altos mandos militares y suenan los nombres de los tenientes generales señores Sanchez Mira, Aguilár y Obando, éste último ha cumplido, con exceso, el tiempo fijado para el cargo que actualmente desempeña de director general de Carabineros; indicase para sustituirle al señor Franchó á uno de los generales señores March.

CORONEL FALLECIDO. Ha fallecido el coronel de Infantería señor Iturmendi.

En lo que va de mes son ya 21 los jefes que, por distintos conceptos, han causado baja en el arma de Infantería.

La propuesta de ascensos correspondiente á este mes será, por tanto, relativamente numerosa.

Y falta hace para compensar la del mes pasado, que no pudo ser más exigua.

CLASIFICACION. Han sido para ocupar plaza de reenganchados con premio cuando los corresponden, los sargentos del Regimiento de América Emiliano Santacruz Carri; de Constitución Angel Gonzalez, Joaquín Morales, José Fernandez y José Irasemendi, y de Cantabria Manuel A. emán Vicente.

En la Audiencia

INFORMACION JUDICIAL. Señalamiento. Pamplona.—Juicio oral ante el Tribunal de derecho de la causa seguida contra Enrique Hernandez, por desacato á la autoridad. Defensor, señor Sanjulian (D. F.); procurador, señor Martinez; prestarán declaración ocho testigos.

Oidium y su tratamiento

Las invasiones de «oidium» á las viñas han sido en el verano último de tal intensidad, que recuerda el daño al causado por esta enfermedad en los primeros periodos de su aparición.

Todas las variedades de vid han sentido más ó menos sus efectos, según hemos podido comprobar en nuestras excursiones del verano último, y con las observaciones de las numerosas clases que forman las colecciones cultivadas en los campos de Olazpi, donde cepas productoras directas que hasta aquí no habían sido invadidas nunca, han llegado en este año á perder sus frutos por completo.

Las Mazuelas de toda especie, incluso los tipos enviados de Aoz con la indicación de «Mazuelas que en estos cincuenta años últimos nadie la ha visto con oidium», han sufrido enormemente, perdiéndose sus frutos por completo y quedando ennegrecidos los sarmientos.

El mal no ha respetado ni clases de cepas ni situaciones de cultivo, y esa cepa Mazu la, especialmente, por todas partes la hemos visto en condiciones de fruto imposible de recolectar. Donde ha cedido algo la enfermedad, ha sido á fuerza de numerosos azufrados; pero ni el azufre, en sus formas de ordinario empleo, ni el uso de los polisulfuros alcalinos, de eficacia tan recomendada, han podido paralizar esas tan fuertes invasiones.

Hay, por consiguiente, que prepararse para la nueva campaña, y por la utilidad que pueden reportar á los agricultores las siguientes advertencias del tratamiento preventivo de esta enfermedad en la ac-

tualidad, las publicamos en la prensa local.

Los azufrados en tiempo de vegetación de la viña quedan como procedimiento clásico de tratamiento, pues el azufre sigue siendo para el oidium lo que el sulfato de cobre para el mildew. Por consiguiente, cuando los brotes de las cepas tengan de 10 á 20 centímetros de longitud, cuando las cepas estén en el periodo de la floración, cuando los racimos tengan sus granos formados y sean como gusanitos, se harán los azufrados con el azufre precipitado ó en flor. Estos tres tratamientos hechos en esas épocas de vegetación que se dice son los generales y obligados, y no deberá el agricultor descuidarlos en ninguna de sus viñas, porque el azufre, como ya se sabe, obra combatiendo el mal, y es beneficioso á la planta, pues estimula su desarrollo, y con ese azufre en tiempo de la floración se asegura una mejor fecundación. Además también tiene acción contra la crisis ó «arria» de la vid.

Todo esto no es más que el procedimiento general de tratamiento que los viticultores conocen ya, y su empleo será suficiente para combatir el mal cuando las viñas sean de variedades poco sensibles, y se encuentren en sitios poco favorables al desarrollo de enfermedades criptogámicas de toda especie; pero en esas situaciones donde el oidium se ha presentado este año con gran intensidad, y con esas variedades que como ciertas formas de Mazuela son muy atacadas, todo esto quizá será poco, y será necesario el tratamiento combinado con el empleo de los polisulfuros alcalinos y de pulverizaciones con disoluciones de permanganato de potasa, empleados: el primer compuesto en disolución del 1 al 2 por 100, si se usa solo, ó haciendo entrar un kilogramo del mismo en la preparación de la formula del caldo bordelés (sulfato de cobre y cal) contra el mildew; y el segundo en disolución de 150 gramos de permanganato de potasa y 100 litros de agua.

En este tiempo las recomendaciones de tratamiento que hacemos á los agricultores son las siguientes:

1.º Podar ahora todas esas viñas atacadas, quemando todos los sarmientos para destruir así cuantos gérmenes de oidium hay en ellos, y para evitar que nadie aproveche para ingerir varas de esa especie; y 2.º tratar las cepas, embadurnandolas en todo su tronco y brazos, con una disolución preparada como sigue:

Agua 100 litros. Permanganato de potasa 3 kilogramos. Este tratamiento preventivo es de los más eficaces, y le hemos visto recomendado hace ya varios años, y en el presente le recomendamos especialmente en sus regiones (donde también el oidium ha causado en este año muchísimo mal) el director de la Estación vitícola de Cognac y la Escuela Nacional de viticultura de Montpellier. En los campos de estudios que tiene la Diputación se ensayarán estos procedimientos y otros varios preventivos (disolución de lysol al 3 por 100) del ácido sulfúrico (7 li ros de ácido en 100 litros de agua), del sulfato de cobre (5 kilogramos de sulfato de cobre en 100 litros de agua) pero pareciéndonos que el primer tratamiento que se especifica es de los más eficaces, y no siendo caro el compuesto (pues valdrá á 1 peseta el kilogramo de permanganato) (1) es lo que el agricultor debe ensayar, preferentemente.

Y cualquiera que sea el resultado, como quejino hay otra cosa mejor, como el que se obtenga es de necesidad se conformen los que tienen en sus viñas muchas de esas cepas muy sensibles á este mal, para las cuales después de un año de tan fuerte invasión como el pasado creamos de absoluta necesidad este tratamiento que se recomienda.

Y para lo sucesivo, debe cuidar el agricultor que quiera cultivar la Mazuela el escoger las formas de esta variedad (que ya las hay) de buena resistencia al oidium, eliminando todas esas otras de las que son muy sensibles al mal, y las que con el nombre de Cariñosa han venido de fuera, en las cuales (en esas de fuera) radican hoy los focos de oidium de mayor intensidad en la provincia.

Estas formas de Cariñosa en años favorables á la invasión serán de defensa económica imposible, y la mejor solución para estos casos es ir á la renovación de

(1) Los agricultores podrán adquirir este producto dirigiéndose á las droguerías de Pamplona, que si no lo tienen pueden pedirle fuera á las casas que le venden.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 141

El contrahecho

—Si, madre mía, ¡esperad! Hay otra cosa. La princesa empezó á rezar en voz alta. Aurora, entonces, en vez de repetir las palabras de su madre, prosiguió: —Hay otra cosa, Flor, tú que la sabes, dime. —Hermana mía... balbuceó la gitana. —Tú la sabes, tú la sabes! ¡Ojalá! ¡Ojalá! lloraba. —Nadie quite e zayudame á dieldar las tonterías que envuelsen mi pensamiento! ¡Nadie me coeñe! Y euderezándose de pronto, miró á su madre frenada á frente y la preguntó: —¿Esa plegaria, me la has enseñado vos? La princesa inclinó cabeza y de su garganta se escapó un gemido. Aurora fijaba en ella sus ardientes ojos. —No, no habeis sido vos —murmuraba. Su cerebro hizo un supremo esfuerzo y un grito desgarrador saltó de su pecho. —¡Enrique, Enrique! —dijo —¿Dónde está Enrique? Se había puesto de pie. Su mirada hacia no se apartaba de la princesa. Flor trató

de cogerle las manos. Aurora la rechazó con fuerza. La princesa sollozaba convulsivamente. —Respondedme—continuó Aurora.—¿Dónde está Enrique? ¿Qué ha sido de él? —No he pensado más que en tí, hija mía —balbuceó la princesa. Aurora se volvió bruscamente hacia doña Cruz. —¿Le han matado?—preguntó levantando la cabeza y fijando en ella su mirada ardiente. Doña Cruz no respondió. Aurora miró entonces á su madre. Esta se puso de rodillas marmurando: —Me destroras el corazón, hija. Ten piedad de mí. —¿Le han matado?—repitió. —¡Eh, siempre él!—exclamó la princesa recordándose las manos. —¡No quiere decirme si le han matado! Aurora se tambaleó. La princesa tendió sus brazos para recogerla, y la joven cayó en ellos desvanecida. —Creo—dijo Aurora,—que no habréis hecho nada contra él. —¡Aurora, Aurora!—dijo doña Cruz poniéndole una mano sobre la boca. —El que habla con dignidad, no amenaza—contestó Aurora.—Soy desde algunas horas nos conocemos mi madre y yo y es buena que nuestros corazones se sienten.

que es amar. Mi noble y querido esposo, que me oye, y cuyo recuerdo llena este retiro, debe sonreír á los pies de Dios al leer en mí alma. El, te amo más que amo á Nevers, porque en tí se plasma mi amor de mujer y mi amor de madre. En tí adoro á la hija y al esposo malogrado. ¡Aurora, mi esperanza querida, mi dicha, escucha! Para que me ames, amaré yo á ese hombre. Sé que si le rechazara, no me amarías; lo has escrito, Aurora. Pues bien: le abro mis brazos. —¿Le abriréis vuestros brazos? La princesa calló. El corazón la latía violentamente. Aurora se arrancó de sus brazos. —¡No sabéis mentir!—exclamó la joven. —¡Ha muerto! ¡Vos le creéis muerto! Antes que la princesa pudiese contestar doña Cruz apartó en la puerta á tiempo para detener á Aurora que quería salir. Doña Cruz estaba dispuesta para ir á la calle. —Hermana mía, ¿tienes confianza en mí?—preguntó doña Cruz.—Tus fuerzas traicionaron tu valor: Lo que tú desees hacer lo haré yo. Luego dirigiéndose á la princesa añadió: —Dad orden de que enganchen mi carroza. —¿Dónde vas?—preguntó Aurora desfilada. —Dónde vuestra madre diga que es pre-

VI. Condenado á muerte. Doña Cruz esperaba de pie junto á la puerta. La madre y la hija estaban una frente á otra. La princesa acababa de ordenar que enganchasen. —Aurora, para hacer lo que debo, no he esperado la iniciativa de tu amiga—dijo.—¿Cómo ha podido creer Fior que yo prolongaba el sueño de tu inteligencia para impedirte obrar? ¡Ah, eso no! Doña Cruz se aproximó involuntariamente á la princesa. Esta prosiguió: —Ayer, lo confieso, era enemiga de ese hombre. ¿Sabes por qué? Me había robado mi hija y las apariencias, me hacían creer que tu padre murió por su mano. Aurora se puso pálida y bajó los ojos. —Proseguid, señora—dijo.—os escucho. Veo en vuestro semblante que habeis conocido la casuista que esa suposición encierra. —He leído tus recuerdos, hija mía—respondió la princesa.—Eras con un más elocuente defensor. El nombre que bajo su techo ha guardado durante veinte años tan puro tu corazón, no puede ser un asesino; el hombre que me ha devuelto á mi hija tal como la sufraron mi más grandis simas emociones maternales, debe poseer una sensibilidad sin tacha.

ellas mediante el infarto sistema Cadillac de otoño, que permite la sustitución sin perder cosechas de lo actual.

NICOLAS G. DE LOS SALMONES.

Notas teatrales

Pocas compañías han tenido un día tan bueno como el que ayer tuvo la que dirige el señor Balmña.

El teatro es óndido, sin que hubiera una sola localidad vacía. Una ojeada más bien que una contemplación, porque anoche no se podía contemplar por la misma razón que no es susceptible de contemplación el Sol me permitió ver a las señoras y señoritas de los gobernadores civil y militar, marqueses de Villa Marcilla, Guirior, conde de Guendulain, Biezteña, Troitino, Arraiza, San Julián, Sagasta, Lipúzcoa, Sánchez Ojaña, Huete, Cisneros, Arellano, Lagarde, Gortari, Irurzun, Goizueta, O. darrá, Ello, Gaztelu, Seminario, Huáide, Granados, Perez de Eulate, Frutos, Albert, Huarte, Sagasta, Huelci, Aranzadi, Marquina, Montaner, San Julián, Izquierdo, Ochoa, Irujo, Ciganda, Errea, Goffi, Ayestarrán, Cayuela, Etayo (don F.), Aldea, Ayala, Arizti, Aoz de Frago, Barbon, Mizarre, Saldaña (don E.), Vara de Rey (D. A. y D. F.), Ibañez, García, Arilla, Pludo, Toro, Romero, Guibert, Gortari, Saurina, Muerza, Ordoñez, Salvat, Mina, Riezu (D. F. y D. P.), Cadena, Rubio, Escola, Arteaga, Sanz, Rios, Quiquerrin, Ocal, Fernandez, Pastрана, Gomez, Sagüés, Echarri, Eceiza, Arriviaga, Añoveros, Moreno, y otras muchas que no es posible recordar.

«Los Galeotes» ha sido hasta ahora la obra que mejor ha interpretado la Compañía del señor Balmña.

La señorita Urcola ha comprendido el tipo de Carita y lo ha estudiado a conciencia. Su arte, su talento, han hecho lo demás.

Anoche consiguió del numeroso y distinguido público lo que es muy difícil conseguir en Pamplona, a pausos, y conste que fueron entusiastas, sinceros, y desde luego justísimos.

Si tuviéramos que señalar el momento más feliz de la señorita Urcola, no podríamos encontrarlo porque cuando un actor ha sabido comprender la psicología de un personaje, y ha estudiado el tipo (los personajes de los Quintero son ordinariamente tipos, y no caracteres) y lo interpreta con cariño, está en todos los momentos igualmente bien.

Su entrada ya fué triunfal, pues hizo el segundo mutis entre aplausos.

En el tercer acto estuvo la señorita Urcola muy acertada en la escena con don Miguel, que fué muy aplaudida, y la escena es difícil, pues se está a dos dedos de la sensiblería.

La señora Pastor admirablemente bien, tanto que será muy difícil encontrar quien la supere.

La señorita Crespo personificó el papel de Gloria muy bien.

En la escena con Mario del segundo acto, y en la escena con Carita del cuarto estuvo felicísima, y supo dar relieve en todo momento al personaje.

Las señoras Gaivez y García estuvieron muy bien en sus cortos papeles, y la señorita Urcola (A.) muy simpática y muy graciosa en su papelito de estudiante.

Balmña merece doble aplauso entusiasta.

Uno como director que nos ha presentado esta preciosa comedia con mucha novedad. La dirección, pues, merece un aplauso grande.

Otro aplauso lo merece Balmña actor.

Su Don Miguel fué un Don Miguel acabado, modelo, admirable, así, admirable.

Es indudable que el señor Balmña siente gran cariño por esta obra, no de otro modo pueden explicarse ciertas novedades.

De Lomía debía decir únicamente que desempeñó el papel de Jeremías, porque el público de Pamplona ya ha emitido su dictamen sobre este simpático e inteligente actor, y sabe que no puede dejar de salir triunfante.

Pero es que anoche hizo un Jeremías perfecto y nuevo, es decir, hizo una creación.

Quien encarna un tipo como encarnó Lomía anoche el Jeremías, es un gran actor y artista de primera fuerza, que merece honores de Capitán general.

Romonte Lomía, sabe mantener, y mantuvo el brillo artístico de su lustre apellidado.

Beas, también acertó con el Moisés. En el primer acto supo darnos muchas pruebas de buen actor, y en el tercero acaso más.

Los señores Lagar, Sen, Solera muy en su papel.

El señor Lagar tuvo también anoche una noche feliz.

El señor Tejero ha tenido en su papel de Pedro ciertos muy estimables, que conseguirá ir aumentando porque es muy estudioso.

Y no dejado para último lugar al señor Pallares (que no se llama actor sino simplemente aficionado) para decirle que los humanos suelen ser los primeros, y que el lo es.

¡Cuántos comedos darán algo importante por saber del arte lo que usted señor Pallares, sabe y siente!

La decoración escénica, que por cierto producción muy buen efecto, fué pintada por los señores Pallares y Beas en muy pocas horas. Otro aplauso como escenógrafos.

Es decir, que ayer todos los actores de la compañía trabajaron con grandísimo acierto y entusiasmo, todos pueden estar satisfechos de su labor, y tener acierto en una obra tan delicadamente bella como «Los galeotes», es un éxito que a nadie se le ocultará.

De este modo el público responde, ¡cómo no ha de responderse si se ofrecen con gusto exquisito bellas obras!

No responderá, no, si se le ofrecen sandeces y además groseramente.

Satisfecho puede estar el señor Balmña, pues si ha trabajado mucho, grande y abundante ha sido el fruto recogido.

Y ahora espárenos «Ni lo de Águilas» y una repetición de «Los galeotes».

GARILASO.

GACETILLAS

Ayer al mediodía se reunió la comisión municipal de revisión de cuentas en el Ayuntamiento para examinar las de la semana.

Ante la misma comisión debía de celebrarse la subasta de las obras para el derribo del puente viejo sobre el foso de la puerta de San Nicolás, pero aquella no pudo tener lugar por no haberse presentado proposiciones que convenían.

La subasta se declaró desierta y se anunciará otra nueva.

Segun nos dice nuestro activo corresponsal en Aoz, en aquella villa, ha fallecido el guardia civil segundo don Pedro García y García.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro pésame.

En el Gobierno civil se expidieron ayer 7 licencias de caza.

Los que deseen plantar 156 Seibel y otros valiosos híbridos productores directos resistentes a la filoxera y plagas criptogámicas, sin tratamientos, y que rinden buenas cosechas en cantidad y clase, pueden dirigirse al Administrador de la «Crónica de Vinos y Cereales», calle de Alberto Bosch, 12, principal, Madrid.

El vino de 156 Seibel se vende en Francia a doble y aún más precio que los ordinarios de ingertos, y el elaborado en 1906 por la Estación Enológica de Haro ha agradado extraordinariamente en la Rioja.

La Administración de la «Crónica de Vinos y Cereales» proporciona planta auténtica e informa sobre la adaptación de las nuevas cepas.

Los jóvenes que fueron detenidos recientemente en Barasoain como sospechosos a consecuencia del rompimiento de las bombillas del alumbrado público, han sido puestos en libertad por el señor Juez de Instrucción de Tafalla, por no encontrar, al parecer, delito alguno contra ellos.

A juzgar por el espléndido día que ayer disfrutamos, dudábamos en qué estación del año nos encontraríamos.

En Septiembre hemos tenido pocas días.

Ayer por la tarde salió muchísima gente de paseo por las afueras de la población, viéndose también los paseos interiores muy animados.

¡Que siga este tiempo!

Al depósito municipal fué ayer conducido y encerrado un conocido curda que en sus delirios violentos da por blasfemar contra lo más sagrado.

Esta sugeto es incorregible y es preciso sentarle la mano.

Precedente de Zaragoza se encuentra entre nosotros el docto catedrático de la Escuela de Veterinaria de aquella capital don Demetrio Galan.

Sea bien venido.

Se ha ordenado por el ministerio de Hacienda a todas las Tesorerías, que mantengan abiertas sus oficinas el día 31 del corriente hasta las doce de la noche, para despachar las operaciones de redención del servicio militar que se demanden.

Resumen del estado provisional de la recaudación obtenida en las provincias para el Tesoro, durante la primera quincena del corriente mes, comparada con la primera quincena de Diciembre de 1906:

Lo recaudado por todos conceptos asciende a 28.251.771 pesetas, con aumento de 427.508 respecto a iguales días de Diciembre de 1906.

Lo obtenido por Aduanas asciende a 6.494.456 y es inferior en 975.579 a lo recaudado en igual fecha del año anterior.

Telegrafian de Sofía que en el castillo de Serrahn se prometieron en matrimonio el príncipe Fernando de Bulgaria y la princesa Leonor Reuss. El enlace tendrá lugar en este mismo año.

En el Cine Balloch se exhibió ayer un magnífico programa que gustó mucho al numeroso público que asistió a las dos sesiones celebradas.

En el sorteo fueron agraciados don Marcos Aizpun número 2044; don Camino Azcuetá 1796; don José Gil 1632; don Rafael Huarte 2709; don Jaime Fonseca 2505; y doña Emma Urcola 2693.

Para hoy anuncian un variado programa con varios estrenos.

En breve se estrenará una magnífica película que lleva por título «Salvamento de un acorazado».

Para conocer una moneda falsa frótese con otra moneda buena apretando bastante. La moneda buena permanece intacta y la falsa queda rayada porque generalmente, la moneda falsa se hace con aleaciones más blandas que la legal.

Ya se encuentran en Pamplona casi todos los estudiantes pamplonenses que vienen a pasar las Pascuas al lado de sus familias.

Sean bien venidos y que aproveche el turrón.

Los funcionarios de Hacienda de toda España vienen gestionando de los representantes en Cortes, por medio de atentas cartas, que se les abonen como años de servicios los que han prestado en la clase de aspirantes.

De su excursión a Zaragoza, Madrid y San Sebastián ha regresado en compañía de su simpática hija Juana, alumna del Colegio de Miracruz, de San Sebastián, nuestro particular y querido amigo el Comisario de Guerra don Julio

Altadill, recientemente destinado al ministerio de la Guerra.

Nuestro querido amigo y paisano don Arturo Marcelino, ha obtenido recientemente el gran premio de honor en la importante Exposición internacional de Madrid para su licor «Mala», la más alta distinción que se ha ofrecido en la Exposición.

Con este motivo, para festejar su triunfo, el señor Marcelino obsequió con un espléndido banquete en Logroño a todas las autoridades y a muchísimas personalidades de Rioja.

A las muchas felicitaciones recibidas una el señor Marcelino la nuestra muy sincera.

Ayer llegó procedente de San Sebastián nuestro estimado amigo don León Yoldi, a quien le damos la bienvenida.

La dirección general de Correos estudia un plan completo para establecer un servicio de automóviles para conducir los correos.

Se esperan proposiciones de las entidades oficiales y particulares.

Donos de París que el rey Leopoldo de Bélgica ha sido, se dice, víctima de un descuido del cirujano que le cura en aquella capital, por medio del aire caliente los accesos reumáticos que padece.

El rey fué quemado en un muslo.

Con este motivo ha sido llamado desde París el doctor Thidlar, médico particular del rey.

Los centros oficiales belgas niegan la noticia, pero ésta tiene todos los visos de una realidad.

A la edad de setenta años ha fallecido en Francfort, en el Main, el célebre médico especialista de las enfermedades de la laringe, el profesor Schmidt de aquella ciudad, quien como es sabido, practicó hará unos cuatro años, la operación de extirpar un pólipos que en una cuerda vocal tenía el emperador Guillermo.

Ha sido desmontada por el ministro de la Gobernación la noticia publicada por varios periódicos referente a la circulación de billetes falsos de la lotería de Navidad.

Mañana sábado se estrenará la preciosa comedia de Linares Rivas «Nido de águilas», y a continuación se representará la graciosísima pieza de Parellada «Los asistentes».

Sabemos que se han pedido ya localidades.

Hoy, según costumbre de años anteriores, saldrán los repartidores de EL ECO a felicitar las Pascuas a nuestros abonados en esta capital.

Por no haberse reunido número suficiente de señores concejales no pudo celebrarse ayer sesión nuestro Excelentísimo Ayuntamiento.

La sesión se celebrará mañana.

La comisión encargada de estudiar los presupuestos continúa sus trabajos.

Continúa en el mismo estado nuestro querido amigo don Gregorio Lapoya. Muy de veras desearíamos el restablecimiento del enfermo.

Próxima a empezar la admisión de expositores a la grandiosa Exposición Zaragozana, que conmemorará el centenario de los famosos Sitios, la Cámara de Comercio de Navarra hace un llamamiento a la Agricultura e Industria de Navarra, para que concurren a este certamen, donde pueden dar a conocer los productos de su suelo y sus manufacturas.

Los que deseen concurrir pueden dirigirse al señor presidente de la Cámara de Comercio de Navarra ó al presidente del Comité ejecutivo de Zaragoza, quienes les facilitará datos impresos.

Hoy viernes en la capilla de Nuestra Señora del Camino, después de rezado el Santo Rosario, se harán las estaciones ante el espléndido Via-Crucis bendecido ya, regalo de los hermanos y herederos en el Convento de San Benito de Estele, en memoria del alma de doña M. Camino Ariza (q. e. p. d.)

Doctor Mañeru. Enfermedades del estómago. Consulta diaria de diez a una. Zapatería, 52. —21

Los Tribunales de París acaban de dictar una sentencia, que no deja de ser curiosa ni de tener gracia.

El caso es el siguiente: Un caballero viajaba por la línea de Orleans, en un departamento de primera. En el mismo coche iban varias personas, entre ellas dos señoras.

De pronto, sin advertir cosa alguna a sus compañeros de viaje, se abalanzó al timbre de alarma y lo hizo sonar.

El tren se detuvo; acudiendo los empleados para saber qué había ocurrido, y el viajero, que ya había abandonado el coche, les manifestó que había acudido al timbre de alarma apremiado por una de las más imperiosas necesidades que impone al hombre la Naturaleza.

Pensó la Compañía de Orleans que ese no era bastante motivo para detener la marcha del tren, y el viajero fué llevado ante los Tribunales de Justicia.

De la sentencia de ese pleito se trata. Los Tribunales de París han dicho que, no estando dotado un tren de las condiciones necesarias para impedir que surjan semejantes conflictos, el viajero hizo lo que debía hacer.

La sentencia le ha declarado, en suma, libre de toda responsabilidad.

Si cunde la jurisprudencia, al timbre de alarma de los trenes habrá que llamarle en adelante la campanilla de los apuros.

Emulsión de aceite de hígado de bacalao, el mejor reconstituyente para los niños, frascos desde una peseta. Farmacia de Arteaga, Paseo de Valencia 32. —18

El año 1909 se celebrará en Londres una Exposición de productos españoles.

El certamen se verificará en Earl's Court, donde han tenido ya lugar 18 Exposiciones nacionales con brillante

éxito, entre ellas la Exposición austríaca, que fué visitada por más de un millón de personas.

La española será probablemente de un éxito seguro, porque en Londres hay un gran mercado de nuestros productos, tales como los vinos, las frutas, los objetos de cuero, colchas, mantas, cencerros alimenticias y otros.

Es de esperar que nuestros productores acudan con entusiasmo a dicho certamen, que puede ser beneficioso en extremo para nuestra exportación.

Hasta tal punto son ventajosas estas Exposiciones que, según el consúl general inglés, en Viena, las ventas de Austria a Inglaterra han aumentado mucho con motivo de la última celebrada en Londres.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada «NOTICIAS RECOMENDADAS».

Viveros. Legarda. — Vides americanas, Obanos, Junta de Abastos de Lerin, De Jijona, Tenedor de libros, Vides americanas, Una corraliza, Almendros en venta, se arrienda, Vides americanas, Para

postales, Doctor Arnal Oculista, Jabón chimbo, Aviso a los Veterinarios, Yrazu y Compañía, Las mejores que existen, Suscripciones, Agente marítimo.

HA FALLECIDO: En Aoz don Pedro García. R. I. P.

FELICITACIONES: ¿Quiere usted comer con economía, gusto y variado?

Todas las personas delicadas y de buen gusto que deseen un menú variado de almuerzo y comida para cada día del año, bien sea de la cocina española ó francesa, deben proveerse de la «Agenda Culinaria para 1908» que ha publicado la Casa editorial de Bailly-Baillière & Hijos.

En ella se encuentra sin fatiga en un momento dado el medio de improvisar una comida, pues contiene infinidad de recetas muy fáciles y prácticas, capaces de responder al estómago y gusto más delicado, guardando la más perfecta relación con el tiempo ó estación y el mayor elegancia. Además contiene cuantas indicaciones se deseen, sobre postres, manjares, legumbres, etc.; una Agenda en blanco para anotar las compras hechas en el día y el dinero recibido; todo acompañado del calendario.

Nuestra información

Conferencias telefónicas De la región Alava

Vitoria 19 (8 noche).

Los disturbios de Laguardia

El alcalde de Laguardia ha enviado al gobernador civil una extensa información sobre los disturbios ocurridos recientemente en aquel vecindario y de los cuales ya le comunicó ayer noticias.

Agrega la autoridad local de Laguardia que esta noche debe reunirse el Ayuntamiento para verificar el reparto del impuesto de consumos y que está convencido que se reproducirán los disturbios si no recae acuerdo en armonía con el deseo del vecindario.

Ante este temor el gobernador civil ha enviado al alcalde de Laguardia fuerzas de la guardia civil para garantizar el orden.

Un crimen

De Maetzus se reciben noticias dando cuenta del crimen cometido anteayer. El vecino de aquella localidad Emilio Martínez, natural de Zúñiga (Navarra), tuvo una pendencia con el secretario del Ayuntamiento don Pedro Ochoa, resultando muerto este último.

El agresor Martínez se dio a la fuga, siendo perseguido por varios vecinos de Aezco que consiguieron su captura a la media hora.

Tanto el agresor como el muerto contaban 30 años de edad.

El juzgado instruye el correspondiente sumario criminal.

Teatrales

La compañía del señor Orozco sigue su campaña teatral con gran éxito.

La ley electoral

Según la reciente ley electoral, el distrito municipal de Vitoria se formará de tres secciones, que ya han sido designadas.

El uso de armas

El gobernador civil ha dictado una circular prohibiendo el uso de armas, según la reciente ley del ministerio de la Gobernación.

Al Juzgado han sido ya denunciados algunos fabricantes y tenedores de armas, las cuales han sido decomisadas.

El mercado

Hoy se ha celebrado el mercado semanal de cereales, uno de los más concurridos del año.

El trigo se vendió a 47 reales las 92 libras.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 19 (10,20 noche).

Sensible accidente

Esta mañana ha ocurrido en el dique de Castillo un sensible accidente.

El obrero Juan de Dios que se encontraba en el planchado del vapor «Algorta» ha tenido la desgracia de caerse al fondo del dique.

Recogido por otros obreros fué trasladado al Hospital en gravísimo estado.

Las armas prohibidas

En cumplimiento de la reciente Real orden del ministerio de la Gobernación, el gobernador civil de esta provincia ha publicado un bando prohibiendo la venta y exhibición de armas prohibidas.

La misma autoridad hace saber que no se incauta de las armas que se hallan en los almacenes porque se hallan cuando aquéllas se adquirieron la ley no prohibía su venta y compra.

También ha prohibido el gobernador a la empresa del cinematógrafo de las Cortes exhiba una película que lleva por título «El terrorismo en Rusia», en la que se representan escenas violentas y escandalosas.

Pidiendo feria

Una comisión de taberneros ha estado visitando al alcalde señor Ibarreche para pedirle se declaren días feriados con motivo de las fiestas de Navidad los días 22 al 2 de Enero.

El alcalde les ha manifestado que hará todo lo que esté de su parte, pero como no es competente para declarar feriados esos días, remite a la Junta de Reformas Sociales para que resuelva sobre el particular.

Dando gracias

El diputado por Vizcaya don Fer-

nando María de Ibarra ha enviado al Ayuntamiento una atenta carta, expresándole su reconocimiento por el voto de gracias concedido con motivo de las facilidades que ofreció a la comisión municipal durante su estancia en la Corte.

Los presupuestos

Con el fin de poder ultimar para fin de año las discusiones sobre los presupuestos, el Alcalde ha dispuesto que se celebren sesiones dobles diarias, comenzando una a las nueve de la mañana y otra a las cuatro de la tarde.

En la sesión celebrada anoche el público increpó a un concejal chillando «¡fuera eso!».

Se detuvieron a dos individuos, los cuales han sido puestos a disposición del juzgado.

El corresponsal.

Guipuzcoa

San Sebastian 19 (9 noche).

Velada

Para mañana han organizado los Hermanos de la Escuela de Cristo una velada lírico-musical, en la que se representarán varias comedias y se ejecutarán diferentes piezas musicales y entre otras los «aires bohémios» de Sarasate.

El tiempo

El día de hoy ha sido magnífico en extremo.

Durante todo el día brilló el sol como en los mejores días de Agosto.

Muchísima gente salió de paseo a pie y en tranvía por las afueras de la población.

El meteorólogo de Igueldo señor Orcoaga ha comunicado que el tiempo bueno se asegurará aun por unos días.

La pesca

Aprovechando el buen tiempo y la tranquilidad del mar, los pescadores han salido a alta mar para sus faenas diarias.

A la caída de la tarde regresaron los pescadores, trayendo a su bordo gran cantidad de pescado.

La emigración

Signe siendo, por desgracia, la emigración, la nota imperante.

Todos los días la policía detiene a varios individuos, jóvenes en su mayoría, que intentan traspasar la frontera, sin hallarse debidamente documentados unos, y otros por no haber cumplido con el servicio militar.

El gobernador ha dictado terminantes órdenes para que se prohíba el paso a Francia de individuos indocumentados y que se detenga a los agentes de emigración.

Nueva sociedad

Los camareros y stewards de esta población se han reunido en fraternal banquete para festejar la inauguración de su nueva sociedad «La Prosperidad».

El corresponsal.

Primera conferencia

Madrid 19 (5 tarde).

Ecos de Palacio

Consejo

El Consejo de ministros celebrado en Palacio bajo la presidencia de don Alfonso ha sido brevísimos.

El señor Maura hizo la obligada exposición de los asuntos más importantes de la semana, referentes a política exterior é interior, deteniéndose a examinar detenidamente el estado de los debates parlamentarios.

A salir los ministros manifestaron a los periodistas que el Consejo había carecido de importancia política, y confirmaron que el Gobierno sigue creyendo que la discusión de los presupuestos habrá llegado a su término antes del último día del año.

Recepción

Con la solemnidad anunciada, después del Consejo que ha presidido Don Alfonso, se ha celebrado el solemne acto de la recepción del Nuncio Apostólico de Su Santidad Mgr. Vico.

Asistieron al acto el Gobierno en pleno, alto personal palatino, cuerpo diplomático, &c.

El Rey y su familia rodeado de todas las personas de su augusta familia y de un brillante séquito.

Al presentar sus credenciales al

marca el nuevo representante de la Santa Sede pronunció un sentido discurso...

Dijo que la misma cuna de D. Alfonso XIII es objeto de la protección...

Agradeció la misión honrosa que Pío X le había confiado al designarlo como representante suyo...

Enunció una vez más la inquebrantable simpatía que el Sumo Pontífice profesa a nuestros Reyes...

Las últimas palabras del Nuncio fueron una ferviente salutación al pueblo español...

D. Alfonso contestó también en términos osados y sentidos a las elocuentes y cariñosas palabras del Prelado...

Reconoció que en todo tiempo ha demostrado el Papa sentir un fraternal afecto por España...

Dijo que la designación del nuevo Nuncio era prenda segura de que habrán de asegurarse una vez más las relaciones cordialísimas...

Recordó, agradeciéndole, el hecho de haber apadrinado el Papa al primogénito de los Reyes de España...

Terminados los actos de que he dado cuenta, Don Alfonso despachó con los ministros de Guerra y Marina...

Autorizando la adquisición, sin las formalidades de la subasta, del carbón suficiente para el servicio de los buques...

Autorizando al ministro de la Guerra para que en las Cortes el proyecto de ley relativo a la construcción de un cuartel en Zaragoza...

Otro aplazando hasta el 15 de Enero los ejercicios de oposiciones a plazas de sobrestantes de carreteras...

Notas políticas

Hoy han celebrado una reunión los diputados y senadores carlistas...

Dícese que el objeto de la reunión fue hacer un recuento de votos y elementos carlistas...

En los pasillos del Congreso comentábase esta tarde el alcance de la moción iniciada ayer por don Melquíades Álvarez...

Caracterizados ministeriales afirman que suelen ser peligrosas las peticiones de aumentos cuando no van debidamente detalladas...

Abadian que cuando no se justifican debidamente las inversiones de grandes cantidades, se va también camino de imitar lo que a Francia le ocurre...

Las resoluciones más importantes que hoy publica el diario oficial son los decretos firmados ayer por el Rey...

Otro concediendo libremente el bronce necesario para la fundición de la estatua del monumento a la memoria de Fray Luis de Granada...

Otro sobre venta de los solares de la Merced, de Granada.

Otro sobre pensión relativa a la viuda del coronel B. Agés.

En la calle de Alcalá un automóvil que descendía a velocidad más que la debida, ha chocado con un tranvía eléctrico...

El conductor del auto salió despedido yendo a caer a unos dos metros sin que, a parecer, se produjese lesión importante alguna.

El conductor del tranvía abandonó este desparovidos, y pronto retornó inmensa multitud en el lugar de la ocurrencia.

A causa de las averías que los dos coches sufrieron no pudieron reanudar la marcha, interrumpiéndose con tal motivo la circulación durante bastante rato.

De provincias

Cañz.—Reina inmensa alegría por el benéfico resultado que los diputados por Cañz han conseguido cerca del Gobierno en lo relativo a las obras del puerto y arsenal...

Se proyectan varios actos en honor de los diputados y el vecindario se presta a celebrar un entusiasta recibimiento a los mismos...

Barcelona.—Ha sido denunciado el periódico catalán «La Tribuna» por un artículo que se ha considerado injurioso para los individuos del cuerpo de vigilancia.

La Audiencia de esta capital ha informado el auto por el cual fué procesado el periodista señor Miro...

Bolea de Madrid. BOLSA DE MADRID. COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA. Día 18 de Dic. 1917.

Table with financial data: Deuda perpetua 4 por 100, Deuda amortizable 6 por 100, Acciones del Banco de España, etc.

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro...

Después de la designación del nuevo Nuncio era prenda segura de que habrán de asegurarse una vez más las relaciones cordialísimas...

Recordó, agradeciéndole, el hecho de haber apadrinado el Papa al primogénito de los Reyes de España...

Terminados los actos de que he dado cuenta, Don Alfonso despachó con los ministros de Guerra y Marina...

Autorizando la adquisición, sin las formalidades de la subasta, del carbón suficiente para el servicio de los buques...

Autorizando al ministro de la Guerra para que en las Cortes el proyecto de ley relativo a la construcción de un cuartel en Zaragoza...

Otro aplazando hasta el 15 de Enero los ejercicios de oposiciones a plazas de sobrestantes de carreteras...

Otro sobre venta de los solares de la Merced, de Granada.

Otro sobre pensión relativa a la viuda del coronel B. Agés.

En la calle de Alcalá un automóvil que descendía a velocidad más que la debida, ha chocado con un tranvía eléctrico...

El conductor del auto salió despedido yendo a caer a unos dos metros sin que, a parecer, se produjese lesión importante alguna.

El conductor del tranvía abandonó este desparovidos, y pronto retornó inmensa multitud en el lugar de la ocurrencia.

A causa de las averías que los dos coches sufrieron no pudieron reanudar la marcha, interrumpiéndose con tal motivo la circulación durante bastante rato.

A causa de las averías que los dos coches sufrieron no pudieron reanudar la marcha, interrumpiéndose con tal motivo la circulación durante bastante rato.

A causa de las averías que los dos coches sufrieron no pudieron reanudar la marcha, interrumpiéndose con tal motivo la circulación durante bastante rato.

A causa de las averías que los dos coches sufrieron no pudieron reanudar la marcha, interrumpiéndose con tal motivo la circulación durante bastante rato.

A causa de las averías que los dos coches sufrieron no pudieron reanudar la marcha, interrumpiéndose con tal motivo la circulación durante bastante rato.

A causa de las averías que los dos coches sufrieron no pudieron reanudar la marcha, interrumpiéndose con tal motivo la circulación durante bastante rato.

A causa de las averías que los dos coches sufrieron no pudieron reanudar la marcha, interrumpiéndose con tal motivo la circulación durante bastante rato.

A causa de las averías que los dos coches sufrieron no pudieron reanudar la marcha, interrumpiéndose con tal motivo la circulación durante bastante rato.

A causa de las averías que los dos coches sufrieron no pudieron reanudar la marcha, interrumpiéndose con tal motivo la circulación durante bastante rato.

A causa de las averías que los dos coches sufrieron no pudieron reanudar la marcha, interrumpiéndose con tal motivo la circulación durante bastante rato.

A causa de las averías que los dos coches sufrieron no pudieron reanudar la marcha, interrumpiéndose con tal motivo la circulación durante bastante rato.

A causa de las averías que los dos coches sufrieron no pudieron reanudar la marcha, interrumpiéndose con tal motivo la circulación durante bastante rato.

A causa de las averías que los dos coches sufrieron no pudieron reanudar la marcha, interrumpiéndose con tal motivo la circulación durante bastante rato.

A causa de las averías que los dos coches sufrieron no pudieron reanudar la marcha, interrumpiéndose con tal motivo la circulación durante bastante rato.

Administración local. También hoy se ha reunido la comisión de Administración local...

Los reunidos han proseguido el examen de las enmiendas presentadas. La nota saliente ha sido la afirmación...

Después de haber terminado las sesiones de las Cámaras, se han hecho hoy en los centros de reunión de los políticos comentarios sobre el curso de los debates parlamentarios...

En medio de esos juicios y conjeturas se observaba la duda de que sean aprobados los presupuestos pendientes antes de que comience el año próximo.

Motivos de esa duda son la actitud de los demócratas, que están resueltos a discutir detenidamente el presupuesto de Instrucción pública...

Con objeto, sin duda, de contrarrestar la gestión de los señores mencionados, «La Epoca» publica hoy las siguientes declaraciones de un exministro liberal.

«Si don Melquíades Álvarez desea con la pretensión de aumento de cinco millones de pesetas en el presupuesto de Instrucción lucir una vez más su elocuencia, yo le diré extasiado; pero es ya hora de que el partido liberal sea dirigido por su jefe y no por ingerencias extrañas.»

Esta noche asisten los Reyes a la función que se está celebrando en el Teatro Real.

En el Consistorio celebrado hoy el Papa ha preconizado a los Obispos propuestos para las diócesis de Guadix, Almería, Lugo y Tarragona.

En la Academia de la lengua francesa se ha verificado la recepción del distinguido escritor Mauricio Donnay.

Se han celebrado con gran solemnidad los funerales en sufragio del rey Oscar.

Al frente de ella estaban los reyes de Suecia y Dinamarca, y también han asistido príncipes y representantes de todos los soberanos extranjeros.

Ha oficiado el Obispo de Stokolmo.

En la Academia de la lengua francesa se ha verificado la recepción del distinguido escritor Mauricio Donnay.

Se han celebrado con gran solemnidad los funerales en sufragio del rey Oscar.

Al frente de ella estaban los reyes de Suecia y Dinamarca, y también han asistido príncipes y representantes de todos los soberanos extranjeros.

Ha oficiado el Obispo de Stokolmo.

En la Academia de la lengua francesa se ha verificado la recepción del distinguido escritor Mauricio Donnay.

Se han celebrado con gran solemnidad los funerales en sufragio del rey Oscar.

Al frente de ella estaban los reyes de Suecia y Dinamarca, y también han asistido príncipes y representantes de todos los soberanos extranjeros.

Ha oficiado el Obispo de Stokolmo.

En la Academia de la lengua francesa se ha verificado la recepción del distinguido escritor Mauricio Donnay.

Se han celebrado con gran solemnidad los funerales en sufragio del rey Oscar.

Al frente de ella estaban los reyes de Suecia y Dinamarca, y también han asistido príncipes y representantes de todos los soberanos extranjeros.

Ha oficiado el Obispo de Stokolmo.

En la Academia de la lengua francesa se ha verificado la recepción del distinguido escritor Mauricio Donnay.

Se han celebrado con gran solemnidad los funerales en sufragio del rey Oscar.

Al frente de ella estaban los reyes de Suecia y Dinamarca, y también han asistido príncipes y representantes de todos los soberanos extranjeros.

Ha oficiado el Obispo de Stokolmo.

En la Academia de la lengua francesa se ha verificado la recepción del distinguido escritor Mauricio Donnay.

Se han celebrado con gran solemnidad los funerales en sufragio del rey Oscar.

Al frente de ella estaban los reyes de Suecia y Dinamarca, y también han asistido príncipes y representantes de todos los soberanos extranjeros.

CREDITO NAVARRO. SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.—CAPITAL 6.000.000 PTAS. OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE Tudela, Elizondo y Estella.

CÉDULAS HIPOTECARIAS QUE PRODUCEN SIETE POR CIENTO. Como tales pueden clasificarse las hipotecas en el Hogar Español, Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario...

Dona-Ona. PLAZA DEL CASTILLO 32. Champagnes Pommery, Clichet, Prieur, Gladiet, Moët-Chandon y otros; vinos del Rhin Burgoña, Madeira, Oporto, Sauternes Burdeos, Rioja Franco-Españolas...

Pielos. El día 27 del actual a las once se celebrará subasta de las pieles que durante el año 1918 resulten en la Administración de la carnicería.

Confitería de Julian Pomares. 16-CALLE CHAPITELA-16. Legítimo turrón de primera de Gijón y Alicante, pinones y peladillas de Alcoy...

Traspaso. Por no poder atender sus dueños se traspasa una tienda de ultramarinos y tocinería muy aparroquiada.

Sustitutos. Se admiten, buen premio. San Nicolás 54, primero. José Morón. 80-21.

Vides americanas. Injertos, barbados, estacas y estaquillas de todas clases garantizadas.

Venta. En la calle Mañeta número 12 tienda se vende magro para namientos desde diez céntimos en adelante.

Se vende una caja de caudales. Darán razón Plazuela del Consejo núm. 3 1º. 3-2.

Operarios de carretería. Se necesitan dos, uno para la fragua y otro para la madera. Dirigirse a Julian Ruiz, en Pitillas (Navarra).

LA ACTIVIDAD. SOCIEDAD ANONIMA DE CRÉDITO Y SEGUROS. Capital social: 10.000.000 de pesetas. PAMPLONA. Además de los contratos por pólizas del Seguro Infantil, Seguros de Vida, Plazo fijo, Rentas vitalicias inmediatas y diferidas...

VIDES AMERICANAS. Centro Vitícola Aragonés. La más antigua, la más importante y acreditada de Aragón. Esta casa garantiza la autenticidad de todas las plantas que vende.

CASA LUNA Pamplona. (Sucursales en Zaragoza y en San Sebastian). Depósito exclusivo de los pianos Erard, Ellington, Estela, Focké, Gaveau, Herz, Chaussegne, Oruz y Cusso, Pleyel, Kaimann, Robert y otros.

EL MILAGRO del Dr. RANAUD. Remedio único positivo é infalible contra la tisis. El mejor constituyente del mundo y de resultados inmediatos. Adoptado en el Hospital de Santa Cruz, de Barcelona.

